

深圳市充电宝厂商华宝新能近日首发顺利过会
“电小二”母公司烦恼也不少

羊城晚报记者 丁玲 实习生 魏玮

当所在行业竞争白热化、开始疯狂内卷怎么办？深圳市华宝新能源股份有限公司给出的答案是踩上风口、切换赛道。作为充电宝厂商“电小二”的母公司，华宝新能在充电宝玩家“三电一兽”（街电、小电、来电、怪兽充电）陷入打价格战、持续亏损之际，瞄准户外活动等小众消费市场，将主营业务转为锂电池类储能产品。3月29日，华宝新能首发顺利过会。

实控人两次踩上风口

在赛道转换后，华宝新能日子过得还不错。财务数据显示，2020年，华宝新能营收从3.19亿元上升至10.70亿元；去年上半年，营收达到9.68亿元。

与此同时，华宝新能也计划在资本市场一展身手。自2019年2月在新三板终止挂牌后，今年2月8日，华宝新能又更新招股书，拟于创业板IPO。3月29日，华宝新能首发顺利过会。

无论是此前的老本行充电宝OEM代工和自有充电宝的研发生产，还是如今的户外电源产品，华宝新能两次“踩上风口”都与其实控人孙中伟密不可分。

1999年，21岁的孙中伟从山东理工大学高分子材料专业毕业后，将深圳作为闯荡社会的第一站，由于当时迟迟找不到合适的工作，一度靠在市场推销酱油维生。

2002年，孙中伟在接触到一种锂电保护电路板中的IC元件后，才一脚踏入锂电行业。而根据平安证券的相关研报，2001年至2010年期间，国内消费锂电厂商飞速崛起，中国的锂电池市场份额由2002年的11%扩大到2011年的33%。孙中伟在这个时间点进入市场，正好踏在了风口上，继而完成了锂电、储能市场的

前期技术积累。而在从充电宝转向户外电源的过程中，孙中伟和华宝新能也正好踩在了风口上。

2017年是资本涌进共享充电宝市场的元年，怪兽充电、小电、来电科技等品牌获得资本青睐，开始在部分城市实现盈利的同时，也宣告着充电宝行业的厮杀开始“刺刀见红”。这也意味着充电宝市场的红利期见顶。

早在2016年，华宝新能就通过收购等方式开始切换赛道，转向户外活动等小众消费市场，推出了户外电源产品。

户外电源是一种内置锂离子电池的小型储能设备，配有Type-C、USB、PD等多种接口，不仅储电量远远大于充电宝，部分设备还集成了逆变器的功能，可为较大功率的用电器供电。换句话说，户外电源除了能和充电宝一样给手机充电，还能插上电饭锅、烧水壶、照明用灯等多种电器，满足户外露营、应急备灾等场景的需求。

据中国化学与物理电源行业协会调研，户外移动电源市场增长率从2017年突破100%后仍一路走高，2020年高达217.9%。与之相对比，2017~2020年，共享充电宝的总用户规模呈上升趋势，但增长速度却在明显放缓，从2018年的104.9%跌至2020年的15.6%。

华宝新能的两大品牌——电

整体来看，便携式储能市场从2018年才开始起量。2016年开始推出户外电源产品线的华宝新能，正好一脚踏在了户外电源市场飞速增长的前夜。

业绩数据显示，直到2018年，充电宝业务还是华宝新能营业收入的大头，当期占比高达64.23%。也是从2018年开始，华宝新能在国内外电商平台销售便携储能产品。之后两年，伴随着生产线调整，并将相关设备用于便携储能产品的生产，充电宝营收占比遽然下滑，到2020年仅占0.99%，2021上半年直接归零。

与之相对应的，便携储能产品的主营业务收入占比由2018年的33.21%攀升至2021年上半年的81.27%。去年上半年，华宝新能营业收入为9.68亿元，其中户外电源贡献了7.76亿元。

销售费用率居高不下

在业绩快速增长的同时，华宝新能烦恼也不少。

近年来，越来越多的消费者将田园野餐、户外露营作为首选的消遣方式。相应地，不论是户外市场成熟的欧美国家，还是起步较晚的国内市场，户外电源等相关配套产品的市场需求较大，是其重点开拓的境外区域。

在销售渠道方面，华宝新能以线上为主，主要通过亚马逊、日本乐天、日本雅虎、天猫、京东等国内外知名第三方电商平台销售产品。2020年，线上渠道主营业务收入占比为83.53%，而亚马逊



充电宝市场竞争激烈，华宝新能对手不少 视觉中国 供图

小二、Jackery，分别主攻国内与国外市场。从2018年至2021年上半年，华宝新能严重依赖境外市场——境外销售占比分别为91.53%、87.27%、90.09%、93.29%。

华宝新能境外市场主要在美国、日本、加拿大、欧洲、澳大利亚等国家和地区，其中，美国、日本是两大核心市场，2020年主营业务收入占比合计达88.35%。

华宝新能称，欧美市场拥有更高的户外运动普及率，应急用电需求也在增长；日本地区受地震、台风等影响，便携储能产品的市场需求较大，是其重点开拓的境外区域。

在销售渠道方面，华宝新能以线上为主，主要通过亚马逊、日本乐天、日本雅虎、天猫、京东等国内外知名第三方电商平台销售产品。2020年，线上渠道主营业务收入占比为83.53%，而亚马逊

与日本乐天两大渠道就贡献了其中的65.78%。

核心市场在境外，且依赖于第三方线上平台，这使华宝新能在销售市场和渠道稳定性方面面临着不确定性。同时，第三方电商平台收取的平台服务费用（佣金、使用费等），以及包括买流量推广在内的市场推广费的不断增长，使得公司的销售费用率高居不下。

2021年上半年，华宝新能的销售费用与2020年全年的销售费用相同，均为2.27亿元，销售费用却从21.20%增长到了23.50%，高于17%左右的可比公司销售费用率平均值。

同时，从2019年至2021年上半年，华宝新能的研发费用率不到3%，低于可比公司平均值；2021年上半年为2.37%，而可比公司的平均值为5.55%，是华宝新能的两倍多。

顺丰快递业务2月下滑

业务下滑原因何在

关于此次顺丰业务下滑，顺丰控股表示，2月速运物流业务收入同比下降3.36%，有两个原因：一方面是受到春节期间前业务高峰错位影响，2022年节前业务高峰在1月下旬，2021年节前业务高峰在2月上旬；第二个方面是公司自去年下半年起主动调优产品结构，减少低毛利产品件量。

除此之外，其他三家快递公司在“春节不打烊”活动期间占有了更大的业务优势。关于2月快递量暴涨一事，韵达公司就表示是因为2022年春节和2021年春节不在同一期间，及借助了“春节不打烊”等有利因素，与电商挂钩，且当下正受国家政策下滑了呢？

与顺丰控股同时公布2月份经营数据的还有A股的其他三家快递公司。韵达、圆通、申通三家快递公司业务量增速超过70%，因为各家公司实行的“春节不打烊”等有利因素的影响，使得通达系快递公司今年2月的经营数据有了明显的增幅。一直被认为是快递龙头的顺丰，为何这次成绩下滑了呢？

速运物流业务收入同比下降3.36%

快递价格困扰仍在

快递行业的竞争一直很火热。从价格趋势来看，各公司的单票价格大约在去年2月触底后开始有所反弹，并在去年4月底出台新规禁止以低于成本的价格竞争后，各家企业的单票价格不再出现大幅度的下杀，并有回暖趋势。

圆通速递发布的经营数据显示，今年1月至2月，公司实现快递业务完成量22.97亿票，同比增长27.81%；实现营业收入约76.24亿元，同比增长39.28%；实现净利润约5.45亿元，同比增长186.36%。

但是，价格战依然存在。根据国家邮政局数据显示，今年2月全国快递行业平均单票收入约9.51元，同比下降14.86%，环比下降9.04%；今年1-2月行业平均单

票收入10.03元，同比下降了4.9%。

有券商分析人士指出，受春节假期价格因素扰动，春节期间快递企业往往涨价以应对劳工短缺、产能利用率较低等带来的成本压力，因此春节假期后单票价格将自然回落。

虽说顺丰相比其他三家通达系快递公司的业务更加广泛，但是快递行业一直在“内卷”，面对不同的快递业务，每家快递公司都有优惠的解决方案。有分析认为，对于高端快递行业，顺丰的优势也在逐渐减少，京东快递也抢食高端市场，为个人用户提供高端快递业务，而“三通一达”也逐渐向高端品质进发。高端快递的竞争对手增加，顺丰则强势进军下沉市场，因此这场快递大战今年仍会持续。

中欧基金曹名长指出：
要有安全边际才是好股票

作为公募业内公认的深度价值派基金经理，中欧基金曹名长的投资理念自成一家。

展望后市，曹名长表示，比较看好未来三个季度的市场机会。但他同时亦强调，要做好最坏的打算，不能不顾后果地进攻。（杨广）

华泰柏瑞红利ETF再迎新契机

近日，上海证券交易所和中证指数有限公司决定修订上证红利指数编制方案。此次修订将于4月13日正式实施，主要变化包括延长样本空间及选择方法分红考察期、设定股利支付率区间、针对市值设定权重上限等。对此，华泰柏瑞基金表示，此次优化后，跟踪上证红利指

（杨广）

2022年3月31日/星期四/民生新闻部主编
责编 王敏/美编 伍岩龙/校对 李红玉

A10

8年，岁月芳华，足以让一个企业读懂一座城，并在其擅长的领域里为城市人居赋能，与城市共同生长。

从2014年龙湖集团布局粤港澳大湾区，至今已经8年整。8年深耕，龙湖已在11个城市精筑了38个人居标杆项目，并不断以天街、冠寓等新业态助力城市面貌和都市青年居住环境升级，四大航道业务齐头并进，在市场赢得良好口碑。2022年，龙湖提出了全新的品牌主张——至善龙湖，与城共进。

地产开发：
优异的产品力和兑现力，销量口碑双丰收

在房地产界，产品就是房企的IP，也是企业生命力所在。房地产调控时期，龙湖一直坚守的高品质“产品力”成为其一大竞争优势，“产品为王”时代，龙湖有了更强的自信和底气。

龙湖在广州的首个项目，是天河区龙湖首开天宸原著，该项目首次开盘45天，就报收销售额达到15亿元。一个“过江龙”房企这样的业绩，当时轰动了广州业界。龙湖将原著系列的首作放在天河，将“龙湖精神”和“岭南文化”相结合，从街面开始就与山体线条相呼应，形成视觉震撼；建筑内部以业主生活为背景进行设计，最大程度满足业主的生活需求。

因地制宜，在读懂一座城的消费群体后，龙湖才会精心定制

“至善龙湖”深耕湾区八周年——
精筑人居 与城共进

商业运营：深耕城市TOD，为湾区打开“天街时代”

在精筑城市人居的同时，得益于多年来持之以恒的“自持商业”战略，龙湖集团积累了丰富的商业运营经验和运营能力。龙湖对TOD模式（即公共交通导向型开发模式）的探索始于2003年，当年，龙湖探索打造了第一个TOD项目，即龙湖金地·天曜城，项目将打造逾10万平方米的大湾区首座龙湖天街。官方数据显示，截至2022年2月，天街在全国有61座



▲龙湖智创生活物业已服务湾区33个项目

◆广府天街

是龙湖天街在广州的首秀

已开业的购物中心，持有商业经营面积逾500万m²，合作品牌逾5000家。基于粤港澳大湾区的政策利好，龙湖“加仓”布局大湾区。2020年4月，龙湖金地联合体拿下东莞最大TOD项目，即龙湖金地·天曜城，项目将打造逾10万平方米的大湾区首座龙湖天街。同年12月，广州龙湖获取

租赁住房：

盘活城市闲置物业，减缓都市青年租房困境

随着年轻人对租住安居的接受程度越来越高，他们对于租赁市场供给“量”和“质”的要求也越来越高。龙湖精准发力住房租赁市场航道，通过盘活城市闲置物业，为新市民、新青年提供更好的租住住所“冠寓”。

据介绍，龙湖冠寓目前已在广州、深圳、佛山、珠海、东莞、中山6个重点城市，落地51个项目，开业套数逾15000间，服务客户逾10万人次，屡获市场认可。

其中龙湖冠寓广州科学城店是黄埔区内首个与区人才办合作挂牌黄埔人才公寓的民营公寓项目，提供了逾500套人才补贴房源，是广州市“十四五”规划中保障性租赁住房的重点项目之一；龙湖冠寓广州猎德大桥店，则是由村集体闲置物业改造更新而

来的，配备了23m²~29m²的功能户型，包括健身房、公共厨房、会议室、娱乐区、多功能区在内的公共区域，在满足当代年轻人生活所需的同时，也缓解了现有租赁住房结构性供给不足的问题。

相较于市面上的传统租赁产品，龙湖冠寓从用户找房开始，品牌化和平台化的运作，公开透明标准化的收费体系就让租房者免去了找房难的麻烦，消费者通过线上App或微信小程序查看合适的房源，从线上到线下看房均有专业的门店运营陪同讲解，无需中介费。

龙湖冠寓还在读学生群体及毕业两年内的青年人才专属打造了“住梦计划”，从租金价格、租房灵活性、租住变动、甚至实习机会等多个方面，为广大高校毕业生和在校生提供了优惠便利，助力青年毕业生安居。

现阶段，龙湖智创生活物业已服务湾区33个项目，逾2.6万户家庭，服务面积超过480万m²，2021年客户满意度94.95%。此外，通过先后牵手珠海优特总部大厦、广州白云区图书馆等，广佛龙湖智创生活由社区服务走向城市商业和公共服务设施服务，为城市空间带来了“龙湖式幸福”。

文/陈玉霞 图/受访者提供